
Tí már Ár pád

NÉ HÁNY ADAT AZ ER ZSÉ BET TÉRI
NEM ZETI SZA LON ÉPÍ TÉ SÉ NEK TÖR TÉ NE TÉ HEZ 

A Nem zeti Sza lon Erzsé bet téri épületérôl nem ké szült önálló, ala pos ku ta-
tá sokra tá masz kodó mono grá fia. A Vágó Jó zsef fel fog lal kozó szak iro da lom 
ter mé szete sen a Nem zeti Sza lon épü le tét is meg em líti, de – az adott sze rény 
keretekbôl következôen – több nyire csak cse kély ter jede lem ben fog lal ko zik 
vele.1 Egy kellôen meg alapo zott épü letmo no grá fia meg írá sá hoz nyil ván va-
lóan elsôsorban le vél tári ku ta tá sokra van szük ség, az épü let lét re jötté nek 
tör té ne té hez és a kész mű ko ra be li fo gad ta tá sá hoz azon ban az egy korú sajtó 
is szolgál tat né hány hasz nos ada tot. 

Az alap szi tuá ciót Ró zsa Mik lós nak egy 1905 má ju sá ban meg je lent cikke 
rög zíti: „Az Er zsé bet téri ki osz kot min denki is meri, de olyan em ber nem 
hi szem hogy akad, aki állí ta ni mer né, hogy arra a ki oszkra va lami nagy 
szük sé ge van a fôvá rosnak. A hang za tos cím alatt kö zön sé ges kávé ház rej lik, 
mely nek kö zön sége nem ép pen a legelôkelôbb ré teg bôl ke rül ki, […] Pe dig 
a he lyi ség egé szen más sor sot ér de melne. A tér egyike a fô vá ros leg for gal-
ma sabb pontja i nak; par kok ban amúgy is vég te le nül sze gény fô vá ro sunk nak 
egyik leg szebb nyilvá nos kertje szol gál ke re tül neki, ma gát a pavi lont pe dig 
Lotz mes ter nek re mek te tô-fres kója éke síti. Hogy mi lyenné ved lett im már 
a freskó a hos szú évek so ra óta reá ra kó dott szi var füst tôl, ar ról ugyan jobb 
nem be szélni, […] a fôváros ed dig nem ta lált más rendel te tést a szép épü let 
szá mára, mint hogy bérbe ad ta ká vé sok nak”. Ró zsa utalt rá, hogy „a Nem-
zeti Sza lon már évek kel ezelôtt fo lya mo dott a fô vá ros hoz, adja neki bérbe az 
Er zsé bet téri ki osz kot. […] a fôváros azt fe lelte, hogy a bérlô szer zô dé se nem 
járt le, de an nak ide jén, ha a ki oszk fel sza ba dul, kész öröm mel bo csát ko zik 
tár gya lásba a Nem zeti Sza lon nal. […] most, a ki oszk szer zô dé sé nek le járta-
kor [a Nem ze ti Sza lon] újabb kér vényt adott be a fôvároshoz, amely ben 
aján la tát meg újítja. S az ered mény? […] a pénz ügyi bi zott ság sze rint in kább 
adja a ki osz kot egy kávés nak öt ezer koro ná val ol csób ban, mint a Nem zeti Sza-
lon nak a tel jes áron. […] Re mél jük azon ban: a do log nem ma rad an nyi ban. 
A fôváros köz gyű lése – mely ben a mű vé szet nem egy lel kes ba rátja fog lal 
he lyet – bizo nyára nem fog hozzá já rulni a bizott ság ja vas la tá hoz, ha nem tár-
gya lásba fog bo csát kozni a Nem zeti Sza lon nal s ez elôkelô mű vé szeti egyesü-
let nek fogja a ki osz kot bérbe adni.”2 

Ró zsa remé nyei nem vál tak va lóra, a Nem zeti Sza lon ajánla tát vég leg el u-
ta sí tot ták, ez után buk kant fel va la mi kor az az öt let, hogy a Nem zeti Sza lon 
kér jen en ge délyt a ki oszk kibôví tésére, át építé sére a kávé házrész érin tet le-
nül ha gyása mel lett. 
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A na pi sajtó ban nincs nyoma an nak, hogy pon to san mi kor, mi lyen kö rül-
mé nyek kö zött kap tak megbí zást a Vágó test vé rek az át ala kí tás meg ter ve-
zé sére, de elôzményként megemlítendô, hogy már 1904-ben részt vet tek 
egy ha son ló fel adat meg ol dá sá ban: „A düssel dorfi ki ál lí tá son kü lön ma gyar 
te rem ben ál líta nak ki a meg hí vott ma gyar mű vé szek. A te rem mű vé szi 
be ren de zé sét Lechner Ödön ve ze tése mel lett a Vágó-test vé rek ter ve zik, akik 
már el ké szül tek ma gya ros stíl ben ér zett ter vük kel. A de ko ra tív mun ká la tok 
kivi telét Schmidt bú tor gyá ros vál lalta ma gára, az üveg mozai kot pe dig Róth 
Miksa.”3 

Az Er zsé bet téri építkezésrôl elôször 1906. áp ri lis 1-én ad tak hírt a bu da-
pesti la pok. Az Ujság című na pi lap igen tö mö ren fog lalta ös sze a fej le mé-
nye ket „A Nem zeti Sza lon áthe lye zése” című közle mé nyé ben: „A Nem zeti 
Sza lon igaz ga tó sága több íz ben kérte a vá rost, hogy a Sza lon cél ja ira en gedje 
át az Er zsé bet tér ki oszk ját megfelelô évi bér el lené ben. A ta nács a ké re lem 
tel je sí té sét mind annyi szor meg ta gadta. […] most arra kér en ge del met a 
ta nács tól, hogy a ki oszkra egy eme le tet épít hes sen, ahol majd a kiál lítá sait 
ren dezni fogja. A mos tani bérlô 10.000 ko rona évi bér mel lett haj landó ebbe 
bele menni.”4 

Több lap ban egy sok kal rész le te sebb, feltehetôen a Nem zeti Sza lon ál tal 
ki adott saj tó köz le mény szöve gét va riál ták. A ter ve zett át épí tés rész le teit 
le író alap szö veg a következô: „A Sza lon igaz ga tó sága ma újabb elôterjesz-
téssel for dult a fôvá roshoz, s a ki oszk hasz ná la tára új meg ol dást ajánl. […] 
A terv ez: a Sza lon a ki osz kot át építi, s az át ala kí tott föld szintre egy eme le tet 
épít. Az Er zsé bet tér nyu gati ol da lán (a Bé csi utca irá nyá ban) a kerí tés egy 
ré szét el tá vo lítja, s az út meg szé lesí té sé vel a ki oszk elôtt kocsifeljárót lé te sít. 
Az épü let fôhomlokzatát sze ces sziós stí lus ban ké pezi ki, amely a bemu ta tott 
váz lat terv sze rint […] szé les fel já ró ból, egy nagy, ta go zat lan és la posí tott 
hom lok fal ból és le tom pí tott tetôzetbôl ál lana.”5 A Ma gyar or szág közle mé nye 
itt hoz zá fűzi: „Egé szen ha son lóan a sze ces sziós krip ták hoz. Sok va ko lat, 
ke vés ab lak le hetôleg keve sebb orna menti ká val.”6 

Az alap szö veg a to vábbi ak ban így foly ta tó dik: „A fôbejáró ból le het el jutni 
a Sza lon két föld szinti képtár ter mé hez, míg a föld szint többi ré sze megma-
radna a kibôvített te ra szok kal együtt kávé ház nak. Az eme le ten lenne a 
Sza lon igazga tó sá gá nak hi vata los he lyi sége és öt ki sebb-na gyobb ki ál lí tási 
te rem. Az igazga tó ság ki je lenti, hogy az ös szes átalakí tási és épí tési költsé ge-
ket haj landó a sajátjá ból fe dezni […] A ta nács a ter ve ze tet a mér nöki hi va tal-
nak adta ki, amely a leg köze lebb meg te szi ja vas la tát az aján latra.”7 

E tény szerű köz lés beveze tése kép pen – a be avat ko zás in do ko lá sa ként 
– la pon ként né mi leg más ként ér vel tek. A Pesti Hirlap pél dául – nyil ván 
Kézdi-Ko vács László nak a Nem zeti Sza lon hoz fűzôdô szo ros kap cso la tai 
ré vén – az egye sü let ér de meit is hangsú lyo zan dó nak tar totta: „A Nem zeti 
Sza lon mű vész egye sü let évek óta szűköl kö dik mos tani helyi sé gé ben, pe dig 
ki ál lí tá sai szebb nél szebb si kert arat nak. Tága sabb s mindenekelôtt célsze-
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rűbb he lyi ség ben még ko mo lyabb mű kö dést fejt hetne ki ez az iga zán élet ké-
pes mű vész egye sü le tünk. Ernst La jos igaz gató rég óta fá ra do zik azon, hogy 
a Nem zeti Szalon nak igazi mű vész ott hont sze rez zen.” A Pesti Hirlap-ban 
vetôdött fel a bé csi példa, ill. pár hu zam is: „Most olyan terv érett meg, mely-
nek megva ló su lá sát bizo nyára öröm mel fo gadja min den fó rum. A mű vé szek, 
a kö zön ség s a fôváros is, mely nek in gyen hull ölébe olyan mű vész ház, akár-
csak a rendkí vül ar tisz ti ku san épült bé csi sze ces sziós mű vész pa lota. […] A 
terv an nyira életre való, hogy vis sza utasí tani le he tet len. A fôváros egy ga ras 
nél kül jut a ki oszk res tau rá lá sá hoz, egy kibôvített palo tá hoz …”8 

Az elôzményekrôl a Ma gyar or szág így írt: „Rég óta ke res ál landó haj lé kot 
a Nem zeti Sza lon. Egyik terve az volt, hogy ki bérli a fôvárostól az Er zsé bet 
téri ki osz kot s ab ban ren dez ke dik be. Kér vényt is in té zett a fôvároshoz, ami-
kor a ki oszk bér le tére ár lej tést hir det tek, a kér vényt azon ban nem vet ték 
figye lembe, mert a vá ros a te ret nem akarta a ká vé ház tól meg fosz tani.”9

Megjegyzendô, hogy a hír adások ek kor még nem em lí tik az új épü let ter-
vezôit, de az ek kor be mu ta tott terv váz la tot bizo nyára már a Vágó fi vé rek 
ké szí tet ték. 

1906. áp ri lis 7-én kö zöl ték a la pok a Nem zeti Sza lon ter ve zett köz gyű-
lés ének na pi rend jét, me lyen a következô pont is sze re pelt: „4. Az Er zsé bet 
téri új he lyi ség bér be vé tele és az ez zel járó építke zé sek és költ ség fe de zet 
tár gya lása.”10 Az 1906. ápri lis 21-én meg tar tott összejövetelrôl ter mé szete-
sen szin tén be szá mol tak a la pok. A hi va ta los köz le mény sze rint a Nem zeti 
Sza lon „Ernst La jos ügyvezetô igaz gató el nök lé sé vel [tar totta] ti zen kette dik 
évi ren des köz gyű lését […] az ügyve zetô igaz gató be je len tette, hogy si ke rült 
a fôvárossal olyan meg ál la po dásra jutni, hogy a Sza lon no vem ber ben már 
az Er zsé bet téri ki oszk fölé emelendô új ki állí tási he lyi ségbe köl töz he tik.”11 
– ol vas ható a Bu da pesti Napló-ban. A Pesti Hirlap eh hez még hoz zá fűzte: 
„Gróf Andrássy Gyula ün nep lése ez út tal a ma gyar mű vé szet ön zet len ba rát-
já nak szólt, […] A Nem zeti Sza lon kü lö nö sen so kat kö szön het neki. […] 
Hű sé ges és mun kás társa volt eb ben Ernst La jos, aki nek elsôsorban köszön-
hetô, hogy a Sza lon legkö ze lebb az Erzsé bet téri ki oszk ban dí szes új ott hont 
kap.”12 

Az ügy jú nius köze pén még csak ott tar tott, hogy a fôváros ve ze té sé nek 
egyik szak bi zott sága meg tár gyalta a ké rel met: „A Nem zeti Sza lon egy 
be ad vány ban arra kérte a fôvárost, hogy az Er zsé bet téri ki oszkra emele tet 
épít hes sen, hogy ott mű ki ál lí tá sait ren dez hesse. A hasz ná lat ba vé tel az idén 
no vem ber el se jén kezdôdnék és az épü let 50 évre ma radna az egye sü let ren-
del kezé sé ben. A pénz ügyi bi zott ság ma fog lal ko zott a ké rés sel. […] Feleki 
Béla ag go dal mas nak tartja az át en ge dést; […] mert az épü let át alakí tá sa 
olyan mó don tör tén nék, hogy azt a mai cé lokra aligha le hetne hasz nálni. 
[…] a fô cél nak en nél az épü let nél azt tartja, hogy a nagy kö zön ség szó ra koz-
ta tá sára (ká vé ház, sé ta hely stb.) áll jon ren del ke zésre. […] a bi zott ság nagy 
több ség gel a ké re lem el utasí tá sa mel lett nyi lat ko zott.”13 
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E bi zott ság állás fog la lás ára utalt a Füg get len Ma gyar or szág cikke is: „A 
fôváros pénz ügyi és gaz da sági bi zott sága ma délelôtt tár gyalta a Sza lon 
kérel mét és nem já rult hozzá a székesfôváros pénz ügyi osz tályá nak pár toló 
elôterjesztéséhez s a Sza lon ké rel mét el uta sí totta. A kére lem így a csü tör töki 
ta nács ülés elé ke rül, s mű vé szi körök ben azt hi szik, hogy a ta nács tag jai nem 
fog ják meg vonni tá mo ga tá su kat a kul tu rá lis mis szió ját hí ven teljesítô Sza-
lon tól. Az épít ke zé se ket még e hó vé gén meg kel lene kez deni, hogy a pa lota 
ôszre át ad ható le gyen rendel te té sé nek.” A lap egyút tal hírt adott ar ról, hogy 
a Nem zeti Sza lon ké rel mét „felülrôl” is meg tá mo gat ták. „A Nem zeti Sza lon 
az ál lam tá mo ga tá sá val mo dern igé nyek nek megfelelô kiál lí tási épü le tet 
emel a mos tani Er zsé bet téri ki oszk he lyén. E tárgy ban gróf Apponyi Al bert 
val lás- és köz ok ta tás ügyi mi nisz ter me leg hangú át irat kap csán tu datta gróf 
Andrássy Gyu lá val, a Sza lon el nö ké vel, hogy méltá nyolva a Nem zeti Sza lon-
nak a ma gyar mű vé szet ér deké ben ki fej tett céltu da tos és ered mé nyes mű kö-
dé sét, a terve zett épít ke zésre szük sé ges költ sé gek hez 114.000 ko ro ná val 
já rul hozzá, s azt a kul tusz mi nisz teri tárca ter hére utalvá nyozza, egyút tal a 
Sza lon nak újabb kor sza ká hoz sze ren csét kí ván.”14 

A Bu da pest című na pi lap két nap pal késôbb már újabb fejle ményrôl adott 
hírt: „Az egyesü let, mely nek el nöke Andrássy Gyula gróf bel ügymi nisz ter, 
rög tön ak ci óba lé pett, hogy a sé rel mes vég zést az ille té kes fóru mok meg vál-
toz tas sák. Mi vel az in do ko lat lan el uta sí tás az egész ma gyar mű vész vi lá got 
for ron gásba hozta, való színű, hogy maga a pénz ügyi bi zott ság újra tár gyalja 
az ügyet és jóvá te szi hi bá ját. A Sza lon ez eset ben még az idén be fog ren dez-
kedni az Er zsé bet téri ki oszk ban.”15 

Feltehetô, hogy a ta nács vis sza utalta az el uta sí tott ké rel met a bi zott ság-
hoz, mert egy újabb, jú nius 28-i hír ar ról tu dósí tott, hogy a fôváros ille té kes 
hi va tala, „a pénz ügyi és gaz da sági ügy osz tály ja va solja, hogy en ged jék át a 
ki osz kot. […] A pénz ügyi bi zott ság hoz zá já rult az át en ge dés hez az zal, hogy 
a ki oszk kizá ró lag csakis képzôművészeti kiál lí tási cé lokra hasz nál ható.”16 
Ek kor te hát – fel téte lek hez kötve – a „bi zott ság” is tá mo gatta a kére lem 
tel je sí té sét. Ezt kö vette a „ta nács” ál lás fog la lása: „A ta nács a ma délelôtt tar-
tott ülé sén el ha tá rozta, hogy pár to ló lag ter jeszti a köz gyű lés elé a pénz ügyi 
bi zott ság nak azt a ja vas la tát, hogy a Nem zeti Sza lon nak, képzôművészeti 
ki ál lítá sok ren de zése céljá ból enged jék át 50 évi haszná latra a megfelelô bér 
mel lett az Er zsé bet téri ki osz kot.”17 

Jú lius 3-án már az ol vas ható, hogy „a szü ne tek elôtt való utolsó köz gyű lés 
fôbb tár gyai következôk: […] A Nem zeti Sza lon kér vé nye az Er zsé bet téri 
ki oszk épü le té nek át enge dése iránt.”18 A köz gyű lés nap ján újabb köz le mény 
je lent meg: „A Nem zeti Sza lon mű vé szeti egyesü let be ad ványt in té zett a 
fôvá roshoz, en gedné meg, hogy az Er zsé bet téri ki oszk-épü le tet 114.000 
ko rona költ ség gel, az ott levô kávé házi he lyisé gek érin tet le nül ha gyá sá val 
át épít hesse, ál landó mű kiál lí tási cé lokra. Az át alakí tott épü le te ket és be ruhá-
zá so kat öt ven évig az egye sü let in gyen hasz nálná s ez után a fôváros tu laj do-
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nába menné nek át. A pénz ügyi osz tály és a pénz ügyi és gaz da sági bi zott ság 
ki sebb mó do sí tá sok kal ajánl ják a Nem zeti Sza lon ké rel mét, ame lyet a fôvá-
ros ta ná csa pár toló lag ter jeszt a jú lius 4-iki köz gyű lés elé.”19 

A fôvárosi közgyűlésrôl több lap is be szá molt. A Bu da pest tu dó sí tása sze-
rint: „A Nem zeti Sza lon mű vé szeti egye sü let azt kéri, hogy a fôváros en gedje 
át neki öt ven évi hasz ná latra az V. ker. Er zsé bet téri ki oszk épü le tét. A 
ta nács ja va solja az át enge dést olyan föl té tel lel, hogy az egye sü let leg alábbis 
113 000 ko ro nát fektes sen be az épü let át alakí tá sába. A helyi sé ge ket az egye-
sü let ki záró lag csakis képkiál lítás okra s az alap sza bá lya i ban meg ha táro zott 
cé lokra hasz nál hatja”20 A Füg get len Ma gyar or szág még azt is meg emlí tette, 
hogy „Az elô terjesztést el fo gad ták, Steinhardt An tal és Vázsonyi Vil mos 
pót lá sá val, hogy a ki oszk át alakí tása csakis a köz épí tési bi zott ság és ta nács 
hoz zá já ru lása után tör tén he tik meg.”21 A Nem zeti Sza lon vezetôsége már 
más nap rea gált a fôváros kedvezô ha táro za tára: „A Nem zeti Sza lon mű vé-
szeti egyesü let vá laszt má nya jú lius 5-én, csü tör tö kön dél után öt óra kor ülést 
tart, ame lyen az Er zsé bet téri ki oszk nak a Sza lon célja ira való át ala kí tása 
ügyét fog ják rész le te sen meg vi tatni.”22

A Sza lon vá laszt má nyi ülésérôl ki adott köz le mény több lap ban is meg je-
lent: „A Nem zeti Sza lon mű vé szeti egye sü let vá laszt má nya ma Kammerer 
Ernô min. ta ná csos el nöklé sé vel ülést tar tott, ame lyen Ernst La jos igaz gató 
öröm mel je len tette be, hogy a fôváros tör vény ha tó sága hoz zá já rult az Er zsé-
bet téri ki oszk nak a Nem zeti Sza lon cél ja ira való át ala kítá sá hoz. Az épí tési 
mun ká la to kat a már kész ter vek alap ján még e hó fo lya mán meg kez dik, és 
így re mény van rá, hogy a Sza lon új he lyi sé gé ben tart hatja meg ez idei ôszi 
és téli tár la tait.”23 E köz le mény alap ján egy ér telmű, hogy ek kor már ké szen 
vol tak a vég le ges ki vi teli ter vek, az épít ke zés meg kez dé sét a kö zeli na pokra 
ter vez ték, s bíz tak ab ban, hogy az épü let ôszre el is ké szül. Egy jú lius végi 
közleménybôl azon ban az de rül ki, hogy még egy to vábbi aka dályt is le kel-
lett küz deni: „A Nem zeti Sza lon mű vé szeti egyesü let új ottho ná nak ügye 
Ernst La jos igaz gató fá radha tat lan buz gól ko dása se gítsé gé vel a megol dás 
stá diu mába ju tott. Az ös szes ha tó sági enge dé lyek meg van nak, s a ter ve ket 
művé szeti szem pont ból még csak az Orszá gos Képzôművészeti Ta nács vizs-
gálja felül. En nek meg tör tén té vel a jövô hé ten hoz zá fog nak az Er zsé bet téri 
ki oszk új já épí té sé hez, illetôleg át alakí tá sá hoz. A fôváros ki oszk jára új emele-
tet épí te nek, és ez lesz a Sza lon új he lyi sége, me lyet még ez év ôszén nagy 
művé szeti ün nep ség gel fog nak fel avatni.”24 

Megjegyzendô, hogy az új épü let rész tervezôit még ek kor sem ne vez ték 
meg az új sá gok, az épü let belsô dí szí té sét elké szítô művészekrôl sem esett 
szó, s az át ala kí tandó épületrôl is csu pán azt tar tot ták megemlítendônek, 
hogy az a fôváros tu laj dona. Hogy az ere deti kiosz kot Hauszmann Ala jos ter-
vezte, ek kor még nem ke rült elôtérbe. 

Az építke zés tör téneté nek elsô, épí tészneve ket is tar tal mazó rö vid ös sze-
fog la lása a Pesti Hirlap-ban je lent meg: „Az Er zsé bet téri ki osz kot haj da ná-
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ban Hauszmann Ala jos ter vei sze rint épí tet ték. A Nem zeti Sza lon művé szeti 
egye sü let ál landó helyisé get ke res vén ki akarta bé relni a ki oszk he lyisé geit, 
de két ká vés ver sen gése ezt le he tet lenné tette. Ek kor elôálltak Vágó László és 
Jó zsef épí té szek az zal a terv vel, hogy a Sza lon a ki oszkra épít sen eme le tet, s 
így sze rez zen magá nak új ott hont. A kávé ház is meg ma rad s lesz új ki állí tási 
he lyi ség is. A Sza lon igaz ga tó sága he lye selte Vágó épí té szek ter vét s meg bízta 
ôket az át ala kí tás ter ve zé sé vel. Idôközben gróf Andrássy Gyula, a Sza lon 
el nöke kor mány se gélyt is ki esz kö zölt az élet ké pes és jobb sorsra hiva tott 
mű vész egye sü let tá mo ga tá sára. E se gél lyel hoz zá lá tott a Sza lon az épít ke zés-
hez. Szándé ká ban csakis Hauszmann Ala jos gá tolta, mi kor a szé kesfôváros 
köz gyű lé sén Steinhardt épí tés szel kar öltve megtá madta az épít ke zés ter veit. A 
tá ma dás nem si ke rült, s a köz gyű lés el fo gadta a terve ket s en ge délyt adott 
az át ala kí tásra. Most hozzá szól az építke zés hez az Or szá gos Kép zôművészeti 
Ta nács. Itt megint Hauszmann Ala jos inté zett he ves tá ma dást a Sza lon el len, 
és két-há rom ba rátjá val kar öltve (akik a ta nács ülést ké pez ték) az alábbi 
fölter jesz tést küldte a közok ta tás ügyi mi nisz ter hez: »Az egész ter ve zés sze-
ren csét len és el hi bá zott. A mai ki oszk fel hasz ná lása, egyes ré szei nek meg-
tar tá sá val két el len té tes stí lus nak erôszakos egy be for rasz tá sa: íz léste len és 
el len ke zik a mű vé szeti össz hang gal. Amel lett a régi épü let fel hasz ná lása 
konst ruk ció szem pontjá ból is ve sze del mes, amely elôbb-utóbb ka taszt ró fá-
nak le het az oko zója. A szak osz tály csodál ko zik, hogy a fôváros be le egye zett 
az át épí tésbe. A mi nisz tert arra kéri, hogy akadá lyozza meg az épí tést, s ha 
a fôváros haj landó se gí teni a Sza lont, ak kor a ki oszk érin tet le nül ha gyá sá val 
az ut cára szol gáló terü le ten épít se nek tel je sen új pa lo tát.« Vi lá gos, hogy itt 
egy szerű haj sza fo lyik a Sza lon épít ke zése el len, és pe dig ál lí tó la gos építômű-
vészek részérôl. Építôművé szek, akik egy mű vész ott hon léte sí té sét akar ják 
meg gá tolni! Mi lyen ke serű fa lat ez jó íz lésű em be rek nek. A leg ere de tibb pe dig 
az egész do log ban az, hogy a Sza lon új pa lo tája már csak nem ké szen áll.”25 

A Ma gyar or szág című lap is be szá molt a Képzôművészeti Ta nács ál lás-
fog la lá sá ról: „A Nem zeti Sza lon fé lig-med dig befe jezi már az Er zsé bet téri 
ki oszk nak művé szeti sza lonná leendô átépí té sét, s most tör ki a há bo rú ság 
az új mű vész ott hon mi att. A Ma gyar Orszá gos Képzôművészeti Ta nács épí-
tôművészeti szak osz tá lya ta lált sok ki fo gá solni va lót az épü let ter vein, s 
azok el len erôshangú fel ter jesz tést in té zett a közokta tás ügyi mi nisz ter hez. 
Az egész ter ve zés – így szól a fel ter jesz tés – sze ren csét len és el hi bá zott. […] 
Ed dig szól a föl ter jesz tés, ame lyet a köz ok ta tás ügyi minisz ter nyi lat ko zat té-
tel vé gett le kül dött a fôvároshoz. A fel hí vásra ma fe lelt a mér nöki hi va tal. 
Ki je lenti, hogy a ter ve zés stí lu sá hoz a hi va tal nak nincs köze, az a tervezô 
és építtetô ma gán ügye. A régi szer ke zet fel hasz ná lá sá val járó veszedelemtôl 
nem kell tar tani, mert a hiva tal ál lan dóan ellenôrzi az épí tést, amely szi go-
rúan megfe lel a szabá lyok nak. Ami pe dig a két el lenté tes stí lus ös sze ke ve ré-
sét il leti, számta lan ha sonló pél dát mu tat a kül föld, anél kül hogy ízléstelen-
ségrôl le hetne szó. In kább helytelenít hetô a hi va tal sze rint az a terv, hogy a 
ki oszk ma rad jon a he lyén, s kü lön épít se nek elébe egy új sza lont.”26 
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A Képzôművészeti Ta nács ál lás fog la lá sá ról szóló hírt né mi képp kor ri gálta 
egy újabb köz le mény. Esze rint „a Ta nács nak ugyan egyes pon tokra nézve 
aggo dal mai tá mad tak, de kellô fel vi lá go sí tás után a ter ve ket még szep tem-
ber ele jén vál to zatla nul hely ben hagyta.”27 El há rult te hát az utolsó aka dály 
is az épít ke zés be fe je zése elôl. 

Úgy tű nik, hogy az épü let át adá sá nak ere deti leg ter ve zet idôpontját so káig 
tart ha tó nak vél ték. Még ok tó ber kö ze pén is je lent meg olyan hír, hogy „A 
Nem zeti Sza lon Kos suth La jos ut cai régi he lyi sé gé ben az utolsó tár la tot 
nyit ják meg va sár nap, mert a Sza lon no vem ber hó kö zepe tá ján be köl tö zik 
az Er zsé bet té ren épült ott ho nába.”28 Az át adás idôpontja azon ban egyre 
csú szott, újabb és újabb határidôk je len tek meg: „A Nem zeti Sza lon régi 
he lyisé geit Kacziány Ödön kol lek tív kiál lí tá sá val bú csúz tat tuk, de a Sza lon 
Er zsé bet téri új pa lo tá já nak elké szül tét hát rál tat ták a sztráj kok, s így még 
egy ki sebb kiállí tást rög tön zött Ernst igaz gató a régi Sza lon ban.”29 No vem-
ber ben úgy vél ték, hogy: „A Nem zeti Sza lon új Er zsé bet téri há zá nak épí tése 
an nyira elôrehaladt, hogy de cem ber kö ze pén már át ad hat ják ren del te té sé-
nek.”30 De cem ber kö ze pén azu tán – a belsô mun ká la tok ról is be szá molva 
– ja nu árt je löl ték meg: „A Nem zeti Sza lon művé szeti egye sü let Er zsé bet téri 
új pa lotá já nak épít ke zése im már csak nem be van fe jezve, s most dol goz nak a 
pa lota külsô és belsô dí szíté sén. Külsô dí szét a tér nek nyu gati ol da lára nyíló 
mo dern stí lus ban ki kép zett kapu zat fogja adni, amely szí nes majo li ká ból 
ké szült. Dí szére lesz nek a pa lo tá nak a szí nes üveg ab la kok is, me lyek nek raj-
zait mű vé szek ké szí tet ték. A pa lota tervezôművészei jól ol dot ták meg a he lyi-
sé gek nek, il letve a kiál lí tási ter mek nek tér be osz tá sát is. A munká la tok kal 
a kö zel ben tel je sen elké szül nek, s a mű vé szet új haj lé ká ban már ja nuár ban 
megnyí lik az elsô ki ál lí tás.”31 

Még 1906 decem beré ben sorra ke rült az épü let ter he lési pró bája: „A 
Nem zeti Sza lon Er zsé bet téri új kiál lí tási pa lo tá já ban ma tar tot ták meg a 
men nye ze tek és lépcsôk ter he lési pró bá ját. A bi zott ság, te kin tet tel a meg nyi-
tá sok nál és ze nees ték nél vár ható nagy számú lá to ga tá sokra, két sze res ter he-
lésre vette igénybe a szer keze te ket. A próba kitűnôen si ke rült.”32 

Hama ro san újabb határidô lá tott napvi lá got: „A Nem zeti Sza lon új ki ál-
lí tási pa lo tá já nak épít ke zése – da cára a téli idônek – fo lyik, úgy hogy an nak 
ünne pies meg nyi tása feb ruár elsô he té ben meg is fog tör ténni.”33 Majd ez a 
határidô is módo sult kissé, rö vi den utal tak vi szont – az utóbb nagy vi tá kat 
ki vál tott – nyitó ki állí tás jelle gére: „A Nem zeti Sza lon Er zsé bet téri új palo-
tá já nak im már a belsô dí szíté sén dol goz nak. Hát rál tat ták a mun kát a nagy 
hide gek, s most, hogy a mun kát ne kell jen meg sza kí tani, az egész pa lo tát 
fű tik. Az igaz ga tó ság a meg nyi tást feb ruár 15-ikére ter vezi. Az új pa lo tá ban 
az elsô ki ál lí tást mo dern mű vé szek festményeibôl ren de zik.”34 

Ar ról is tu dósí tot tak az új sá gok, hogy „A Nem zeti Sza lon […] az egész 
te ret át akarja for málni. Arra kérte a taná csot, tá vo lí tassa el a park ke ríté sét 
s vá gassa ki a hom lokza tot el ta karó fá kat. A ta nács mai ülé sé ben a kerí tés 
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el tá vo lí tá sá hoz hozzájá rult, a fák ki vá gá sá ról pe dig majd a tavas szal fog dön-
teni.”35 Ez a fej le mény újabb táma dásra36 adott okot, ez út tal in ter pel lá ció 
formá já ban. Steinhardt An tal, aki ko ráb ban is meg pró bálta meg aka dá lyozni 
az épít ke zést, „a következô kér dé se ket in tézte a pol gár mes ter hez: 1. Igaz-e, 
hogy a ta nács hoz zá já rult a Nem zeti Sza lon ké rel mé hez, hogy az épü let elôtti 
rá csot eltá vo lít sák és a rács mel letti fá kat ki vág ják. 2. Mi vel okolja meg a 
pol gár mes ter úr a ta nács nak ezt az el já rá sát, amidôn a köz gyű lés a Nem zeti 
Sza lon nak csakis az Er zsé bet téri ki osz kot adta át, nem pe dig a sé ta te ret?”37 
A pol gár mes ter vá la szá ról nem szá mol tak be a la pok. De az ügy még márci-
us ban is szóba ke rült a „sé tány ügyi bi zott ság”-ban.38

Feb ruár köze pén azu tán végre sor ke rült az épü let „mű szaki át adá sára” 
is: „A Nem zeti Sza lon új pa lo tá já ban szom ba ton dél elôtt hely színi szem-
lét tar tott az épí tésre felügyelô bi zott ság, mely a palo tá ban levô ká vé házi 
he lyisé ge ket is meg vizs gálta, me lye ket a Sza lon tel je sen át alakí ta tott és 
har mo ni ku san dí szít te tett, miu tán azok ös sze füg gés ben lesz nek a kiál lí tási 
he lyisé gek kel, és ze ne es ték al kal má val a sé ta hang ver seny a nagy ká vé házi 
te rem ben lesz. Így a kiállí tást nézô kö zön sé get nem fogja há bor gatni a 
hang ver seny kö zön sége. Az át alakí tott he lyi sé ge ket kifo gás talan nak ta lálta 
a bi zott ság, meg adta az en ge délyt azok nak megnyi tá sára, és így vasár nap 
reg gel tôl már ren del ke zé sére is állanak a nagy kö zön ség nek.”39 Ek kor még 
ter mé sze te sen csak a ká vé házi rész meg nyi tá sá ról le he tett szó, a pa lo ta avató 
ki ál lí tás meg nyi tá sáig né hány he tet még várni kel lett. 

A meg nyi tás újabb idôpontját is ki tűz ték feb ru ár ban: „A Nem zeti sza lon 
igaz ga tó sága a mű vész egye sü let Er zsé bet téri új pa lo tá já nak ün ne pé lyes 
meg nyi tá sát e hó 15-ére ter vezte. A be ál lott nagy hi de gek mi att azon ban 
a mun ká la tok ké se del met szen ved tek, s így a művé szet új hajlé kát 24-én, 
va sár nap ad ják át ren del te té sé nek. Az új pa lota bel se jé ben most már a leg-
ap róbb dí szí tési munká la to kat vég zik, a hom lok zatba pe dig szin tén most 
il lesz tik be a mo zaik ka puza tot, amely a legfôbb ékes sége lesz a pa lota kül se-
jé nek. A jövô hé ten hozzá fog nak a meg nyitó ki ál lí tás rende zé sé hez, ame lyen 
a mo dern mű vé szet leg jele sebb képviselôi vesz nek részt.”40 

Feb ruár 24-én azon ban megint újabb határidô lá tott nap vi lá got: „A Nem-
zeti Sza lon Er zsé bet téri új palo tá já nak dí szí tési munká la tai az el múlt 
hé ten na gyot ha lad tak elôre. El ké szül tek a ha tal mas mo zaik-ka pu zat tal, s 
be il lesztet ték a nagy szí nes abla ko kat, ame lyek nek raj zát Nagy Sán dor ter-
vezte. A meg nyitó ki állí tás a jövô hó nap elsô nap jai ban nyit ják meg ün ne pé-
lye sen.”41 Megjegyzendô, hogy ek kor ke rült elôször szóba név sze rint egy, az 
épü let dí szí té sé ben résztvevô mű vész. 

Már cius 3-án az tán a végle ges dá tum ke rült bele a la pokba: „A Nem zeti 
Sza lon Er zsé bet téri új kiál lí tási pa lo tája már tel je sen el ké szült s az már cius 
9-én, szom ba ton nyí lik meg ün ne pé lye sen, míg a sajtó képviselôinek 8-án 
pén te ken mu tat ják be a palo tát és a tár la tot. Az új kul túr pa lota nem csak a 
fôvá ros, ha nem az or szág egyik látvá nyos sága, s an nak min den leg ap róbb 
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részle tét ma gyar mű vé szek ter vez ték, ma gyar ipa ro sok ké szí tet ték. A ver-
nisszázsra a Nem zeti Sza lon vezetôsége kül dött sé gi leg hívja meg a kor mány 
tag jait s a fôváros képvise lôit.”42 

A hiva ta los át adás-átvé tel is meg tör tént már cius ele jén: „A fôváros ma gán-
épí tési és vá ros ren de zési bi zott sága teg nap dél után meg te kin tette a Nem zeti 
Sza lon Er zsé bet téri új palo tá ját, átvizs gálta a ki ál lí tási és rak tár he lyi sé ge-
ket, s azt ki fo gásta lan nak ta lálta. Erre Bródy ta nács nok a fôváros nevé ben 
az új palo tát át vette a Nem zeti Sza lon vezetôségétôl.”43

Az ün nepé lyes megnyi tó ról is be szá mol tak a la pok: „Ma avatta föl Apponyi 
Al bert gróf köz ok ta tási mi nisz ter he lyett Mol nár Vik tor ál lam tit kár a Nem-
zeti Sza lon új há zát és új ki ál lí tá sát. Meg je lent Andrássy Gyula gróf bel ügy-
mi nisz ter, aki a Nem zeti Sza lon nak meg alapí tása óta el nöke, és akit Ernst 
La jos igaz gató fo ga dott a tisz ti kar ral. […] Be mu tat ták a mi nisz ter nek az 
építôket is, ba rát sá go san kö szön tötte ôket és meg di csérte a mun ká ju kat.”44

A szék ház fel ava tása, az elsô ki ál lí tás meg nyi tása al kal má ból meg je lent 
két olyan írás is, amely részle te seb ben fog lal ko zott az épít ke zés sel. Az egyik 
Ernst La jos ta nul má nya,45 a má sik a Vágó fi vé rek röp irata. A nyitó kiál lí-
tás hoz ké szült ka ta ló gus ban ol vas ható Ernst La jos ös sze fogla lása, mely ben 
elsôsorban sa ját szervezômunkájáról szá molt be. Meg em lí tette, hogy az ô 
öt lete volt az Er zsé bet téri ki oszk meg szer zése, ill. át épí tése, ô kérte fel a 
ter vek elké szí té sére elôbb Korb és Giergl épí té sze ket,46 majd a Vágó test vé re-
ket.47 Be szá molt Hauszmann ta nár el lenak ciói ról48 és a vá ros házi hi vata lok-
kal való küzdelmekrôl is. Az épü let meg va ló su lá sát a „hala dás” gyôzelmének 
ér té kelte.49 Vé gül elismerôleg fel so rolta a ki vite le zés ben részt vett va la men-
nyi mű vészt és mes ter em bert.50 

A má sik fon tos írás a Vágó test vé rek „négy ol dal nyi bro sú rája”, me lyet 
leg rész lete seb ben a Vál lal ko zók Köz lö nye51 és a Bu da pesti Hirlap52 idé zett, 
de egy-egy mon da tát több na pi lap is fel hasz nálta. Eb ben a tervezôk vé del-
mükbe vet ték az át épí tést, a régi és az új stí lus szán dé kos szem be állí tá sát, 
sôt tet tü ket ki feje zet ten csa ta kiál tás nak te kintet ték: „Mi kor je len mű vün-
ket meg al kot tuk, nem csak szép há zat akar tunk csi nálni, ha nem a ha la dás-
nak for ra dalmi zász ló jává kí ván tuk azt tenni, mely kö rül a mo der nek, az 
if jak so ra koz za nak. Csata ki ál tás akart ez lenni, hogy végre az épí té szet ben 
is meg kezd hes sük a rend sze res har cot a ma radi mű vé sziet len ség el len.” 

A szék ház fel avatá sát és a benne ren de zett elsô ki ál lí tást ismertetô cik-
kek azu tán nagy mér ték ben tá masz kod tak mind az Ernst La jos kö zölte 
in for má ci ókra, mind a Vágó fi vé rek ki ált vány szerű „csa ta ki ál tás ára”. A 
Nap kri ti kusa pél dául így írt: „nézve ezt a gyö nyörű épüle tet kül se jé ben és 
bel se jé ben, a leg na gyobb el isme rés il leti a mű vészt, aki az ósdi Er zsé bet téri 
ki oszk ból ezt a ra gyogó pa lo tát al kotta. Az egész, amint így áll, maga az épü-
let s a ké pek a fa la kon, egy ha tal mas har cias póz az el ag gott Mű csar nok s a 
ma gyar mű vé szet re ak ciós terro ris tái el len. Ilyen ma gyar ki állí tást még nem 
lát tunk.”53 A Vasár napi Ujság ugyan bi zarr nak54 ne vezte az épü le tet, de azt 
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is hang sú lyozta, hogy: „Az épü let egész ki kép zése szinte tün tetôleg hir deti 
a mo dern ségre való tö rek vést, mintha a harci ki ál tása akarna lenni a fia tal 
mű vész nem ze dék nek.”55 

A meg nyi tót követô írá sok nagy több sége lel ke sen ün ne pelte az új lé te sít-
ményt. „Iga zán cso da szép a Sza lon új ki ál lí tási palo tája. Min den ízé ben új, 
mo dern ház ez, va ló ban »for ra dalmi zász lója a ha la dás nak, csa ta ki ál tás […]« 
[…] vi tatkoz za nak a nagy ké pűek ar ról: he lyes volt-e meg tol dani a renais-
sance alap épít ményt egy mo dern fel épít mén nyel; nem kel lett volna-e az épü-
le tet a meg kez dett stíl ben ki épí teni vagy le rom bolni és mo dern ala pon újra 
kez deni? – én kön nye kig meg hatva jár tam át a ter me ket s csak a ra gyogó új 
ott ho nát lá tom a ma gyar mű vé szet nek, mely a mi kis sza tócs bol tunk ból nôtt 
ki ilyen eu ró pa ivá. Dicsôség érte mind azok nak, aki ket rész il lett az ér dem 
ko szo rú já ból. Elsôsorban a két zse niá lis építôművésznek, a két Vá gó nak, 
az tán Zsolnaynak, aki a re mek arany-eo zin bur ko latú ka put ké szí tette, Róth 
Mik sá nak, aki az épü le ten és a ka pu ban levô mo zaik be té tek kel dí szí tette a 
mi kis mű vész-bi zsun kat s Nagy Sán dor nak és Kriesch Ala dár nak, akik a 
pa lota díszítô mun káit ter vez ték.”56 – írta Ró zsa Mik lós. 

Malonyay Dezsô „minta sze rűen be ren de zett, íz lés sel, cél tuda to san és 
el mé sen épí tett kis palotá”-nak ne vezte az szék há zat. Vé lemé nye sze rint 
„a tervezô mű vé szek elôtt csak két megol dási lehetôség ál lott: vagy ki épí tik 
re ne szánsz stí lus ban az emele tet, hogy így egy sé ges épület töm böt kapja nak, 
vagy pe dig fe le más há zat al kot nak, meg tartva a rá juk pa ran csolt re ne szánsz 
alap épít ményt, s emel nek fö léje egy egé szen új épü le tet, telje sen új, mo dern s 
lehetôleg ma gya ros stílus ban, úgy, hogy az méltó folyta tása le gyen a Lechner 
kezdte ma gya ros épít ke zés nek. Az elsô eset ben kap tunk volna egy ki állí tási 
cé lok nak ab szo lúte meg nem felelô, de külsôleg egy sé ges stí lusú épü le tet, 
míg így, hogy sze ren csére a má so dik mó dot vá lasz tot ták, kap tunk az épü let 
külse jé ben egy kul túr törté neti do ku men tu mot, me lyen nyo mait lát juk az 
el múlt hu szonöt év fo lya mán vég zett ma gya ros irányt keresô építke zés nek, 
és kap tunk az épü let belsô ré szé ben olyan mű vé szi el ren de zésű, meg hitt, 
mo dern ki állí tási cé lokra pom pá san al kal mas, tö kéle tes vi lá gí tású ter me ket, 
hogy megiri gyel heti tôlünk bár me lyik vi lág vá ros.”57

A több ség el fo gadta, helye selte az „el avult”, „ósdi”, régi ki oszk át épí té-
sét. „A Vágó testvé rek pom pás, ma gya ros, mo dern terve erôsen el ütött a 
Hauszmann-féle régi, gip szek kel túl ter helt renaissance építkezéstôl, de a 
Nem zeti Sza lon mint a fia tal ma gyar művé szet ott hona nem fo gadha tott el 
más megol dást, mint hogy mű vész ott hona is új, ma gya ros, mo dern le gyen. 
– Most, mi kor ké szen áll az új épít ke zés: a hím zett arany csipké hez ha sonló 
hom lok zat kar csú szí nes üveg ab la ka i val, re mek arany-majoli kás és mozai-
kos dísz ka pu já val és a fél kör ben hoz zá si muló már vány pa do zat tal, a vi lág 
min den jó íz lésű em bere iga zat fog adni azok nak, akik e mo dern épít ke zé sért 
har col tak. És min den jó íz lésű em ber sür getni fogja, hogy a régi épü let rész 
gipsz mas száit is mi nél elôbb le ver jék s az egész épü let rész egy ön tetű ha tá sát 
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si et tes sék. – A két Vágó test vér olyan mű vé szi alko tást produ kált a Nem zeti 
Sza lon fel épí té sé vel, mely fôvárosi szenzá ci óvá avatta a Sza lon hom lok za-
tát.”58 – írta Kézdi-Ko vács László, aki per sze nem ta gadta meg kon zer va tív 
ál lás pont ját, az épü let di csé re tét a benne lát ható kiál lí tást el uta sító véle mé-
nye kont raszt ja ként hasz nálta. 

Déry Béla is a régi és az új szem ben ál lá sát hang sú lyozta. „A Nem zeti 
Sza lon új pa lo tájá nak régi he lyén még az ôszkor egy ro zoga, lom tár nak 
be il lô ósdi épü let féle ál lott, mely va lami kor cso dá la tot is kelthe tett, de túl-
él te ma gát s rajta volt nem a művé szeti pa tina, ha nem az idôk kö nyör te len 
szen nye, enyé szete. Ezt a zeg zu gos ócska sá got két am bi ció zus épí tész, Vágó 
Lász ló és Jó zsef gyö nyörű épü letté s min den ízé ben megfe lelô pom pás kiál lí-
tá sú pa lo tává alakí tot ták át a mo dern képzô művészet ren delte té sére. […] A 
kül sô fron tot ma gya ros stíl ben és im poná lóan ol dot ták meg, […] A mű vé szi 
ele mek fel dol gozá sá nál tel je sen szakí tot tak min den aka dé miá val s tel je sen 
újat és ere de tit al kot tak.”59 Az Uttörô c. lap kriti kája is az új sze rű sé get és 
a ma gya ros dí szí tett sé get tar totta az épü let legfôbb eré nyé nek: „Mo dern, 
mert sza kít a holt épí té szeti sab lon nal. Újító, mert ed dig isme ret len, me rész 
meg ol dá so kat ad. Ma gya ros, mert ta go zása egy sze ri ben érthetô és vi lá gos, 
mert ke resi a díszt, sôt fény űzést, s mert csil logó színektôl pom pá zik, akár a 
tuli pá nos láda vagy a ka lota szegi hí mes kön tös.”60 

El vétve az épü let szak sze rűbb elem zé sére, az ered mé nyek ala po sabb 
mél ta tá sára is sor ke rült. Az épí tész kép zett ségű Gerô Ödön pél dául olyan 
meg ol dá sokra, olyan ér té kes rész le tekre is fel hívta a fi gyel met, ame lye ket 
má sok nem vet tek észre: „A föld szin ten az épü let nek a hátsó ré sze […] csu pa 
zeg zug, mel lék he lyi ség, pince gá dor, kamra volt. Ezt a részt kel lett úgy át ala-
kí taniok, hogy az új mű csar nok nak méltó be já rata, elôcsarnoka, lépcsô há za 
le gyen. Már pe dig az ilyen he lyi sé gek ben nagy tér ha tást kell el érni. És Vá gó ék 
el ér ték. A ta lá lé kony sá guk va ló sá gos re mek lés. A kis, szűk he lyen a lépcsô ház 
ki fej tése elsôrangú prob lé ma meg ol dás. Ilyen pers pek tí vá kat, a töme gek nek 
ilyen monu mentá lis rit mu sát el érni ördön gös ség. A hom lok zat ural kodó 
ré sze egy nagy fe lü letű rizalit. A nyo mott, ki ugró kapu csar nok tól s az efö lött 
ki vá gott ha tal mas, meg osz tott ab lak tól a hom lok zat fe lü lete ma gasba nyú ló-
nak lát szik. An nak az ala csony és elôretörtetése és erôs de ko rált sága foly tán 
mégis im po záns kapu nak a fe lü letbe ikta tása pom pás építé szeti for tély. Ez a 
kapu szinte emeli s a kar csú, hos szú ab lak sá vok vo nala irá nyá ban szinte a 
ma gas ságba tolja a hom lok zat fe lü le tét. A tu laj don kép pen kis mé retű ház e 
for tély foly tán im po zán san hat. S a ta lá lé kony ság remek lése a kis föld szinti 
elôcsarnoknak a két fe lül vi lá gí tott osz lop te rem mel való ös sze fog la lása. Olyan 
táv la to kat szi mu lálhat nak Vá góék ez zel az ala csony, kes keny csar nok kal, 
hogy térha tás ban való mű vész ke dé sü kért megiri gyel heti ôket akár hány olyan 
épí tész, aki a ren del kezé sére levô nagy te re ket ha tás ta la nul elpo csé kolja.”61

A hom lok zat stílu sá nak minôsítéséhez is hoz zá szólt Gerô. „A hom lok zat 
– szo kat lan. […] Bizo nyos, hogy a hom lok za tot sze ces szi ós nak fog ják mon-
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dani. A kö zön ség sze reti a vé le ményt könnyítô jel sza va kat, te hát a kö zön ség 
is egy ideig sze ces sziót fog em le getni. Pe dig ez a hom lok zat csak új szerű, 
csak kor szerű s csak sa játo san mű vé szi. Az épí té szeti esz kö zök közé már jó 
ideje be ik tat ták a szín- és fény ha tást. Lechner mes ter ra jong ér tük, a Nem-
zeti Sza lon hom lok za tán Vá góék az ér vénye síté sü ket to vább fej lesz tet ték. 
Ôk is új anya go kat al kal maz nak” A belsô, ki ál lító te rek di csé re tét is to vább 
fi nomí totta Gerô: „Az eme le ten öt te rem van. Egy nagy és négy ki sebb. Vi lá-
gítá suk kitűnô, fa laik színe enyhe. Nem ön ma guk ért van nak, ha nem a ké pe-
kért. A fa lak nak ilyen rendeltetésérôl nem min den műcsar nok ban tud nak. 
S a köz fa lak el tol ha tók, kiszedhetôk. A ki ál lí tás-ren de zés új tech ni kája ilyen 
fa la kat kí ván, mert a térel ren de zés a képha tás kerítôje. Vá góék nem csak 
szép há zat, ha nem jó haj lé kot is épí tet tek a művé szet nek. Nem temp lo mot, 
ha nem haj lé kot.”62 

Érde kes színfol tot ké pez a Ma gyar Nem zet-ben meg je lent cikk, melybôl 
az épít ke zés sel kap cso la tos to vábbi részle tekre is fény de rül. Meg tud ható 
pél dául, mért volt hasz nál ha tat lan a Korb-Giergl terv: „Kö rül be lül egy év vel 
ezelôtt a Nem zeti Sza lon igaz ga tó sága fel kérte Vágó László és Vágó Jó zsef 
mű épí té sze ket, hogy kí sért sék meg kiál lí tás nak az Er zsé bet téri ki oszk ban 
lehetô el he lye zé sére va lami mó dot ta lálni. Át is nyúj tot tak ak kor ne kik más 
építôk készí tette ré gibb ter ve ket, me lyek mind úgy vél ték a kér dést meg old-
ha tó nak, hogy egysze rűen a mai ká vé ház-he lyi ség ben különbözô spa nyol fa la-
kat állí tot tak fel ké pek szá mára. – Termé szete sen ez hasz na ve he tet len ki ál-
lí tási cé lokra, de azon kí vül a ká vé ház be szün te té sét is igé nyelte volna, amit 
pe dig a fôváros nem en ge dett.”63 – írta a Ma gyar Nem zet. 

A cikk egyéb ként fon tos for rás ab ból a szem pont ból is, hogy rész le te sen 
le írja, mi volt az átépí tés lé nyege. „A két fi a tal mű épí tész ben ha ma ro san 
meg szü le tett a meg ol dás gon do lata. A kávé ház középsô terme eredeti leg 
mint egy 14 m. ma gas volt. Csak ezt a to rony szerű ter met kel lett egy köz be-
ik ta tott men nye zet tel ket téosz tani s a kiállí tási he lyi sé gek magva meg volt; 
a hi ányzó részt pe dig ugyan ab ban az eme leti ma gas ság ban hozzá kel lett 
csak épí teni. – Ez egy szerű, szinte kézenfekvô eszme meg tet szett a Nem zeti 
Sza lon igaz ga tó sá gá nak s ez ala pon meg bízta ôket a ter vek elké szí té sé vel. A 
meg ol dás rendkí vüli aka dá lyai csak ek kor tűn tek ki. Ott, ahol most a Nem-
zeti Sza lon elôkelô bejá rata van, ott azelôtt egy pár pisz kos zeg zug, klo zet és 
lom tár volt. Ebbôl kel lett elôteret, csar no kot, lép csôházat stb. csi nálni, mert 
sem a ká vé ház ból, sem a park ból te rü le tet fog lalni nem volt sza bad.”64 

A hom lok zat külön le ges sé gére már a terv váz lat kap csán is utal tak, több 
írás ban a ma gya ros jel leg le téte mé nyese is a hom lok zat volt. De ere deti, 
funkci o ná lis sze re pére szin tén a Ma gyar Nem zet cikke utalt: „A hom lok zat 
megol dá sá nál az elsô cél az volt, hogy ezen arány lag kis tö megű épü let a 
nagy, négy eme le tes há zak kö zött is kellô mo nu men tá lis ha tás sal bír jon. 
Ezért fog lal ták ös sze a kö zép részt egyet len nagy ma gya ros vo nal lal egy fe lü-
letté, me lyen csak egy hat osz tású sti li zált mű te rem ab lak s a bejá rat van.”65 
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A lelke se dés, az elismerô di csé ret termé sze te sen nem volt egy ön tetű. Volt, 
aki ép pen a több ség ál tal di csért hom lok za tot bí rálta: „For má já ban a leg egy-
sze rűbb, a leg szűk sza vúbb ez a kapu, dí szí tése el len ben nem csak pa zar, de 
kissé csak nem hi val kodó. Az arany-eo zin, bármi lyen szép is magá ban véve, 
kissé hi val ko dik, s hogy nem vá lik még sem bán tóvá, azt egye dül a for ma beli 
egy sze rű sé gé nek kö szön heti. – Az én érzé sem sze rint a kapu moza ikja is – bár 
ma gá ban véve szin tén egyike a leg szebb üveg mo zai kok nak – hi val ko dik, egy 
kissé nyug ta lan s a formá val nem tel je sen egybe hangzó, és ez a kissé túl ságba 
vitt dí szí tés, ta lán he lye seb ben ne vez het ném dí sze sí tés nek, nem ol vad tel jes 
har mó ni ába a ne me sen meg konst ru ált, rendkí vül egy szerű és igen so kat 
mondó fala zat tal. – Na gyon is lát szik, hogy kont rasz tot ke res tek, s ahe lyett, 
hogy stíl sze rűen nyu godt és ko moly har mó niá ban, a vona lak ne mes sé gé ben 
fe jez ték volna ki min den monda ni va ló ju kat – tré fá san szól ván – el hen ceg ték 
a ka pu ban min den gazdag sá gu kat, s ez bánt egy kissé.”66 – írta Zboray Ala-
dár, aki egyéb ként az épü let belsô ki kép zé sét példa sze rű nek tar totta.67 

Ha sonló véle mé nyen volt az Al kot mány kri ti kusa is: „A régi sem mit mon-
dóan egy szerű külsô he lyét új cif ra sá gok (jobb szót ba jos ta lálni) foglal ták 
el, bár ta gad ha tat la nul mű vé szi cif ra sá gok. Vágó László és Vágó Jó zsef épí-
tet ték így át a régi ki osz kot, s nem ve het jük rossz né ven tôlük, ha az épü let 
kül se jé nél kissé dús kál tak a dí szí té sek ben, mo za i kok ban, nem kia báló, de 
mégis feltűnô szí nek ben, ha arra gondo lunk, hogy igazi munká juk a belsô 
be ren de zése az épü let nek, a meglevô ügyes fel hasz ná lása, a ki sza bott te rek 
haj szálra ki szá mí tott be töl tése, egy szó val a terve zés gi gá szi mun kája, mely-
nek kö szön het jük, hogy a Nem zeti Sza lon igazi, cél já nak megfelelô kiál lí tási 
helyi sé ge ket ka pott.”68

Volt, aki a hom lok zat „ma gya ros” vol tát vonta két ségbe. „A hom lok zat-
meg ol dás eléggé mo nu mentá lis. Az egyet len, ös sze fog laló vo na lat azon ban 
nem ta lál juk an nyira ma gyar nak, mint amen nyire a tervezôk ki nyom ta tott 
ön kri tiká juk ban ál lít ják. Va ló sá gos ék szer azon ban a Zsolnay arany-eo zin 
lap jai val bur kolt be já rás, s új ered mény a két kör pad ce ment lap ok kal való 
bur ko lása.”69 – írta a Ma gyar Ipar mű vé szet kriti kusa.

Fülep La jos sem lel kese dett az épü le tért. „Az Er zsé bet tér ve re bei közé 
gyön géd ke zek be il lesz tet tek végre egy ara nyos ka lit kát. Ambi ció zus embe-
rek ös sze hord ták a kö ve ket a mű vé szet új haj lé ká hoz, és ambi ci ó zus ke zek 
meg ver ték aran nyal. Na gyon meg ver ték. A ko moly és sima fala kat kö rül-
ka nya rí tot ták csil logó cirá dák kal és a tetôsarkokra ki csi arany em ber ké ket 
ra gasz tot tak. A ko moly, sima és üres fa lak vo na lak ban végzôdnek és ta lál koz-
nak, mely vo na lak – a hi va ta los je len tés sze rint – ma gyar vona lak. Álta lá ban 
itt min den ma gyar, csak a szag bé csi. Az a jó bé csi sze ces szió-szag, mely nél 
kel le me seb bet alig ta lálni e szé les mo nar chiá ban. Kár, hogy az ar chi tek tú-
rá ról, mint né hány egyéb do log ról, olyan eltérôk a vé le mé nyek. Kü lön ben 
ez a ház egé szen jó ház volna. A há zat építô Vá gó kon kí vül dol go zott Nagy 
Sán dor és Kriesch Ala dár is, te hát két mű vész is volt az al ko tók kö zött. Ami 
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üres he lyet a kômívesek és aranymívesek hagy tak ne kik – hat nagy abla kot 
és mez te len fa la kat –, azt ez a két erôs hitű és szent lelkű em ber be töl tötte 
mű vé szet tel, szép, ne mes, ál modó, tiszta művé szet tel.”70 Bár Fülep nem fej-
tette ki rész le te seb ben a vé le mé nyét a mo dern építészetrôl, az nyilván való, 
hogy a Nem zeti Sza lon épüle tét nem tar totta sem ere de ti nek, sem ma gyar-
nak. Ko rai írá sai ban alig esik szó építészetrôl, azt azon ban tud juk, hogy 
Lech ner Ödön tö rek vé seit mél tá nyolta,71 Lechner hatá sát, el vei nek kö ve té-
sét azon ban lát ha tóan nem ta lálta Vá góék al kotá sá ban. 

Ha sonló állás pon tot képvi selt Kürthy György is, el uta sító vé le mé nyét 
azon ban még a Fül epé nél is éle sebb han gon fo gal mazta meg: „Az Er zsé bet 
térrôl van itt ugyanis szó, to vábbá a Nem zeti Sza lon házá ról, amely há zat 
Vágó mű épí tész urak al kot tak a régi ki oszk ból, vagy a régi ki oszk te te jére 
– mert nem le het egé szen pre cíz ki feje zést ta lálni neve zett urak eme tény-
ke dé sére, mi vel fur csa do log sült ki ebbôl az épí té szeti ügybôl. A régi ki oszk 
ugyanis a be csü le tes öreg Hauszmann pro fes szor be csü le tes régi al ko tása 
volt; nem ér de kes, de tisz tes ség gel meg csi nált gipsz-or na menti kájú re ne-
szánsz épületke, leszűrô dött is ko lás ság gal ta golt alap rajz zal, vala mint a 
megfelelô an gyalkák kal a te te jén; de nem volt semmi esetre sem bántó, és 
min den esetre épü let volt leg alább. És most mi tör tént?! A meg levô épü let 
egyik ol dalá hoz meg a te te jére oda ra gasz tot tak va la mit, amit 10-15 eszten-
dôvel ezelôtt Moser, Hoffmann, de fô leg Olbrich, a bé csi és darmstadti újí tók 
mo dern építé szeti tö rek vés nek ne vez tek, és ami ma úgy hat, mintha egy 
em ber le ülne és újra fel akarná ta lálni pél dául a pus ka port. A mo dern aka-
dé mia szo morú in gová nya felé vezetô út ról sze dett, ré gen ki gú nyolt és ré gen 
el foga dott sé mák kal, skót, né met és bé csi mo tí vu mok ból összeszôtt orna-
mentek tömegébôl meg csi nált hal lok, ka puza tok, lépcsôk és egye bek te szik 
a Sza lon új he lyi sé gé nek ér de kessé gét. Meg kell azon ban en ged nünk, hogy 
a felül rôl vi lágí tott szo bák elég vi lá go sak, meg hogy a lépcsôház ab la kai és a 
fal dí szek Nagy Sán dor és Kriesch Ala dár be csü le tére váló mun kák. Kívülrôl 
azon ban némi leg ér te lem bom lasztó e bastard-épü let ha tása. A ti zenöt fa 
fe lé nézô ol dal alsó ré sze a Hauszmann bá csi régi rene szánsz ar chi tek tú rá-
ját mu tatja, en nek a tete jére azon ban va lami há rom szögbe össze futó fe hér 
tűz fal sú lyoso dik, mely nek két vé gén azon ban a Vágó műépítô urak »ös sze-
ol vasztó« ta len tuma meg hagyta az öreg gipsz-an gyal szob rocská kat, azon 
fe kete-bar nán, aho gyan azok hu szonöt év óta ott reneszánszkodtak a ve re-
bek kö zött. Az épü let két ol dalsó pro filja még több ér de kes sé get nyújt; lenn 
a régi ká vé ház fél kör íves ab la kai val, pár kányza tos, ko rin tho szi oszlopfôs, 
pil lé res vén hedt stí lusá val, mind erre pe dig felülrôl nagy fe hér felü le tek szer-
vet len, stí lusta lan és prepotensül unal mas folt jai ne he zed nek; […] Az utca 
felöl lévô rész ke vésbé disz har mo ni kus, de ugyan en nyire szervet len. Va lami 
rossz gye rek já ték vagy szín padi dekorá ció imp res szió ját kelti.”72 

Megje len tek olyan írá sok is, ame lyek el uta sí tot ták az át épí tést, szóvá tet-
ték a Hauszmannt ért sé rel met s a Képzômű vészeti Ta nács ál tal fel ve tett 
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„meg ol dás” – amely meg fo gal ma zá sá nak pil lana tá ban már tel je sen idôsze-
rűtlen volt, hi szen a Vágó-féle át épí tés befejezôdött – nyo mán ar ról el mél-
ked tek, hogy jobb lett volna a ki osz kot ere deti for má já ban megôrizni és az 
új pa lo tát önálló épít mény ként lét re hozni. Prém Jó zsef így írt a Bu da pest c. 
lap ban: „Ma nyílt meg az Er zsé bet té ren ékeskedô új épü let, még pe dig igen 
ér de kes ki ál lí tás sal. Volta kép pen nem új épü let ez, hisz a kávé házi ki osz kot 
ala kí tot ták át erre a célra. Itt áll junk meg egy kissé. Semmi el lenve té sünk, 
hogy a mo dern, ma gya ros stíl hó dít son a fôvárosunkban. Sôt ideje, hogy meg-
sza ba dul junk Bécs gyám sága alól. Ne utá noz zuk az oszt rák csá szár vá ros 
épí tési di vat ját. De ha a mo der nek ér vénye sülni akar nak, al kossa nak újat és 
ne ala kít sák át a meglevô jót és szé pet. – Az a ki oszk a leg ked ve sebb, gració-
zus renaissance for má kat mu tatta. Harmo ni kus, csi nos épü let volt. Sze rény 
is, hisz a sétatérbôl csak kis részt vett el. Azt hi szem, az esz mét hozzá (ti. 
hogy ott az Er zsé bet tér fái kö zött ezt a kön nyed épü le tet emel jék) a bé csi 
Volksgartenben levô ki oszk szol gál tatta. Ez is renaissance stíl ben ékes ke-
dik. De va jon eszükbe jutna-e a bé csi ek nek, hogy egy meglevô szép al ko tást 
meg sem mi sít se nek? Mi féle gondo lat volt az, a renaissance épü letre rá rakni 
egy mo dern, sze ces sziós, ma gya ros emele tet, az tán az egé szet úgy át alakí-
tani, hogy fe le más jel leg jöj jön létre? – Ezt a ki osz kot oly érde mes mű vész 
ter vezte, mint Hauszmann Ala jos ta nár, és föl épí tése nem ke ve sebb, mint 
164,325 frt, va gyis 328,650 ko rona költ ségbe ke rült! Ez a ren ge teg summa 
kárba ve szett, mert bi zony az alap fala kat, me lye ket az átalakí tás eszközlôi, 
Vágó László és Vágó Jó zsef meg hagy tak, ugyan csak ol csób ban emel het ték 
volna. Jobb sze ret ném, ha ott ál lana most is a csi nos renaissance ki oszk, és 
má sutt a ma gyar stílű új ki ál lí tási pa lota. Mert ma hol nap meg ér jük, hogy a 
Tu do má nyos Aka dé mia gyö nyörű renaissance pa lo tá ját, az Egye temi Könyv-
tár ha sonló szép ségű renaissance épü le tét is át mo der ni zál ják.”73 

Prém Jó zsef egyéb ként szin tén nem vonta két ségbe a terve zôk te het sé gét, 
sôt el is merte az el ké szült épület rész jól si ke rült meg ol dá sait.74 Ha sonló ál lás-
pon tot képvi selt a Vál lal ko zók Köz lö nye: „hang sú lyozni kí ván juk, hogy maga 
a meg ol dás mű vé szi és mű szaki szem pont ból sike rült nek mond ható. A ne héz 
fel ada tot ügye sen és mű vé szet tel ol dot ták meg, […] mégis hely te le nít jük, 
hogy ilyen »kul túr tör té neti ok má nyo kat« léte sít se nek […] A bé csi »Secessió« 
kis mo dern pa vi lon ját nem fész kelte más művé nek te te jébe, ha nem ta lált 
szá mára kü lön he lyet a nagy bér ka szár nyák kö zött is. Ta lál hat tunk volna 
mi is.”75 

Éle sen tá madta az át alakí tást Kenedi Géza. Egye ne sen „bar ba riz mus-
nak” ne vezte az eljá rást, „Minotaurus ször nye teg nek” érezte a „fe le más” 
épü le tet. „Pokolbelileg ere deti öt let volt a régi sab lon-renaissance ká vézó 
ki oszk nak az ele jét és al ját meg hagyni olyan nak, a há tul ját meg az olda lait 
pe dig be épí teni sze ces sziós – ma gyar stílus sal. Mert azt ol va som a la pok kri-
ti ká i ban, hogy nem csak sze ces sziós és mo dern ez a pót-stí lus, ha nem még 
ma gyar is! Hej Rá kó czi, Ber csé nyi! Ha ti most él né tek, ho gyan vág ná tok 
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fej be bu zo gán nyal nem csak az ilyen ma gyar stí lust, ha nem még azo kat is, 
akik ezt ma gyar nak csú fol ják.” Kenedi is elis merte az épü let ér té keit: „Való, 
hogy az új ki oszk-ragasztvány bel seje csi nos, ér de kes és igen cél szerű. Sôt a 
tér föl hasz ná lá sá ban iga zán mes teri. Ilyen kis tér fo gatba an nyi ter met és oly 
ügye sen be le épí teni: ez már va lami. Ezen kí vül még Zsolnay be cses ma jo lika-
por tá lé ját il leti meg az el is me rés […] De ami kí vül van, az […] Me rész, sôt 
vak merô, egyéni pri vát-sze ces szió.” Az épü let tervezôivel szem ben azon ban 
meg ér tôbb volt: „Az épí té szek most benne van nak va lami lá zas stí lus-ke re-
sés ben.” A felelôsséget tel jes egé szé ben a li be rá lis város ve ze tésre há rí totta: 
„A székesfôváros min den né ven nevezendô mű vé szeti analfa bé tái nak a bűne 
ez a bar ba riz mus is. Nem az egyet len.”76 

A sors kü lö nös fin tora, hogy Bécs ben még ma is áll és meg be csü lés nek 
ör vend mind két – pél da ként, kont raszt ként – em lí tett épü let, a bu da pesti 
fél me gol dás vi szont alig élte túl az 50 évre ter ve zett „hasz ná lat ba vé telt”, 
1959-ben sta ti kai prob lé mákra hi vat kozva le bon tot ták. 

JEGYZETEK 
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01 A MAJOR Máté írta le xi kon-szó cikk ben 
egy ál ta lán nem sze re pel Vágó mű vei kö-
zött a Nem zeti Sza lon épü lete. (Mű vé szeti 
Le xi kon. Szerk. Zádor Anna és Genthon 
Ist ván. IV. k. Bu da pest, 1968. 623.) GERLE 
Já nos: Vágó Jó zsef élet műve (Bu da pest, 
1978. XVI. évf. 8. sz. 39–41.) c. írá sá ban is 
csu pán egysor nyi emlí tés ol vas ható a Nem-
zeti Sza lon ról. 1998-ban em lék ülést ren dez-
tek, ahol Vágó egész élet mű vét mél tat ták. 
A kon fe ren cián el hang zott elôadá sokról 
szóló be szá moló sze rint: „Gellér Ka ta lin 
az épí tész nek a Hauszmann Ala jos ál tal 
ter ve zett Nem zeti Sza lon át épí té sé vel kap-
cso la tos te vé keny sé gét vá zolta fel. Rész le-
te sen foglal ko zott a Nem zeti Sza lon nak 
mint in téz mény nek a művészetszervezô 
sze re pé vel.” (HAJDÚ Vi rág: Egy ma gyar épí-
tész eu ró pai élet mű vé nek nyo má ban. Vágó 
Jó zsef em lék ülés Bu da pes ten, 1998. áp ri lis 
3. Mű em lék véde lem, 1998. 3.sz. 155–156.) 
Leg utóbb Anne LAMBRICHS „Vágó Jó zsef” 
című mo nog rá fiá já ban szen telt né hány ol-
dalt a Nem zeti Sza lon épü leté nek mél tatá-
sára, lé nye gé ben két ko ra beli új ságcikk 
alap ján a tervezôk szán dé kait, az épít kezés 
fo lyama tát s az azt kísérô hi va tali csa tá ro-
zá so kat, va la mint a kész mű fo gad ta tá sát 
is mer tette rövi den. (LAMBRICHS, Anne: 

Vágó Jó zsef. Bu da pest, 2005. 41–47.) Vágó 
más műveirôl ké szült önálló, mo nogra fi kus 
ta nul mány: GERLE Já nos – GÁBOR Esz ter: 
Az egy kori Li pót vá rosi Ka szinó nyári épü-
lete. Vágó Jó zsef terve. Mű vé szet tör té neti 
Értesítô, 1982. 2. sz. 69–73. GÁBOR Esz ter–
NAGY Il dikó–SÁRMÁNY Ilona: A bu da pesti 
Schiffer-villa. (Egy késô sze ces sziós villa re-
konst ruk ci ója). Mű vé szet tör té neti Értesítô, 
1982. 2. sz. 74–88. GÁBOR Esz ter: A Gu-
ten berg-ház és Vágó Jó zsef. In: Diotima. 
Heller Ág nes 70. szü le tés nap jára. (Szerk. 
Kar dos And rás, Rad nóti Sán dor, Vajda Mi-
hály). Bu da pest, 1999. 147–156. 

02 RÓZSA Mik lós: A mű ba rát fôváros. Az Er-
zsé bet téri ki oszk ügye. Bu da pesti Napló, 
1905. máj 27. – 7. 

03 A düssel dorfi kiál lí tá son. Ma gyar Nem zet, 
1904. jan. 20. – 7. 

04 A Nemzeti Sza lon át he lye zése. Az Ujság, 
1906. ápr. 1. – 16. Ha son lóan rö vid köz le-
mény je lent meg a Pesti Naplóban is: 1906. 
ápr. 1. – 17. 

05 A Nemzeti Sza lon az Er zsé bet té ren. Bu da-
pesti Napló, 1906. ápr. 1. – 8. 

06 A Nemzeti Sza lon az Er zsé bet té ren. Ma-
gyar or szág, 1906. ápr. 1. – 12. 

07 A Nemzeti Sza lon az Er zsé bet té ren. Bu da-
pesti Napló, 1906. ápr. 1. – 8. 
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08 A Nemzeti Sza lon az Er zsé bet té ren. Pesti 
Hirlap, 1906. ápr. 1. – 6. 

09 A Nemzeti Sza lon az Er zsé bet té ren. Ma-
gyar or szág, 1906. ápr. 1. – 12. Ha son ló kép-
pen ér velt a Bu da pesti Napló is: „is mere-
tes, a Nem zeti Sza lon nem tudta meg való-
sí tani azt a ter vét, hogy az Er zsé bet téri 
ki oszk ban ren dezze be új haj lé kát, mert a 
vá ros nem akarta a te ret a kávé ház tól meg-
fosz tani.” (A Nem zeti Sza lon az Er zsé bet 
té ren. Bu da pesti Napló, 1906. ápr. 1. – 8.) 

10 A Nemzeti Sza lon köz gyű lése. Bu da pesti 
Napló, 1906. ápr. 7. – 10. – A Nem zeti Sza-
lon köz gyű lése. Ma gyar or szág, 1906. ápr. 
7. – 14. Az Ujság, 1906. ápr. 7. – 10. Pesti 
Napló, 1906. ápr. 7.– 12. 

11 A Nemzeti Sza lon köz gyű lése. Bu da pesti 
Napló, 1906. ápr. 22. – 10.; – ha sonló köz le-
mény: Az Ujság, 1906. ápr. 22. – 18.; Pesti 
Napló, 1906. ápr. 22. – 17. 

12 A Nemzeti Sza lon köz gyű lés. Pesti Hirlap, 
1906. ápr. 22. – 10. 

13 Az Erzsé bet téri ki oszk sorsa. Bu da pesti 
Napló, 1906. jún. 19. – 10. 

14 A Nemzeti Sza lon új pa lo tája. Füg get len 
Ma gyar or szág, 1906. jún. 19. – 12. 

15 A Nemzeti Sza lon az Er zsé bet té ren. Bu da-
pest, 1906. jún. 21. – 9. ua.: Füg get len Ma-
gyar or szág, 1906. jún. 21. – 12. 

16 A Nemzeti Sza lon az Er zsé bet té ren. Bu da-
pesti Napló, 1906. jún. 28. – 11. Más ként fo-
gal ma zott, de lé nye gé ben ugyan azt kö zölte 
a Füg get len Ma gyar or szág is: „A pénz ügyi 
bi zott ság a ké re lem tel je sí té sét ja va solta a 
köz gyű lés nek.” A Nem zeti Sza lon ké relme. 
(Füg get len Ma gyar or szág, 1906. jún. 28. 
– 12.) 

17 A Nemzeti Sza lon új épü lete. Bu da pesti 
Napló, 1906. jún. 29. – 10. 

18 A fôváros köz gyű lése. Füg get len Ma gyar or-
szág, 1906. júl. 3. – 11. 

19 A Nemzeti Sza lon ki ál lí tási he lyi sé gei. Füg-
get len Ma gyar or szág, 1906. júl. 4. – 12. 

20 Az utolsó köz gyű lés. Bu da pest, 1906. júl. 5. 
– 10. A közle mény rö vi debb vál to zata: „A 
na pi rend so rán át en ged ték a Nem zeti Sza-
lon nak öt ven évre az Er zsé bet téri kiosz-
kot, hogy a ká vé házi he lyi sé gek fölé föl épít-
hesse [ki ál lító-he lyisé gét].” (A fôváros köz-
gyű lése. Bu da pesti Napló, 1906. júl. 5.– 8.) 

21 A fôváros köz gyű lése. Füg get len Ma gyar or-
szág, 1906. júl. 5. – 11. 

22 A Nemzeti Sza lon. Füg get len Ma gyar or-
szág, 1906. júl. 5. – 11. 

23 Nemzeti Sza lon. Bu da pesti Napló, 1906. 
júl. 7. – 9.; ua.: Bu da pest, 1906. júl. 9. – 5. 
Füg get len Ma gyar or szág, 1906. júl. 7. – 10. 

24 A Nemzeti Sza lon új ott hona. Bu da pest, 
1906. júl. 27. – 10.; ua.: Bu da pesti Napló, 
1906. júl. 30. – 5. Füg get len Ma gyar or szág, 
1906. júl. 27. – 11. 

25 Hajsza a Nem zeti Sza lon épít ke zése el len. 
Pesti Hirlap, 1906. okt. 19. – 6. 

26 A Nemzeti Sza lon épít ke zése. Ma gyar or-
szág, 1906. okt. 18. – 11. 

27 A Nemzeti Sza lon épít ke zése. Pesti Hirlap, 
1906. okt. 21. – 8. 

28 A Nemzeti Sza lon ôszi mű vá sárja. Füg get-
len Ma gyar or szág, 1906. okt. 22. – 6. ua.: 
Ma gyar or szág, 1906. okt. 21. – 20. 

29 A Nemzeti Sza lon ôszi vá sárja. Pesti 
Hirlap, 1906. okt. 21. – 8. 

30 Nemzeti Sza lon. Füg get len Ma gyar or szág, 
1906. nov. 25. – 17. 

31 A Nemzeti Sza lon új pa lo tája. Pesti Napló, 
1906. dec. 18. – 13. 

32 A Nemzeti Sza lon új pa lo tája. Pesti Napló, 
1906. dec. 21. – 12. 

33 A Nemzeti Sza lon új pa lo tája. Pesti Napló, 
1907. jan. 10. – 16. ua.: Al kot mány, 1907. 
jan. 10. 

34 A Nemzeti Sza lon új pa lo tá já nak meg-
nyi tása. Pesti Napló, 1907. jan. 26. – 14. 
En nek a köz le mény nek a vari á ci ója a Bu-
da pesti Napló írása: „s egy ben szor go san 
foly nak a mun ká la tok a pa lo tá ban lévô ká-
vé házi he lyi sé gek ben is, ame lye ket szin tén 
megfelelô dí szí tés sel lát nak el. […] a pa lota 
a mo dern képzôművészet új haj léka lesz.” 
(A Nem zeti Sza lon háza. Bu da pesti Napló, 
1907. jan. 26. – 9.) 

35 Az Erzsé bet tér fái. Bu da pesti Napló, 1907. 
jan. 25. – 10. Ár nyal tab ban fo gal ma zott a 
Bu da pest c. lap: „Az élôfák áthelyezésérôl 
a ta vas szal fog nak in téz kedni.” (Az Er-
zsé bet téri ki oszk át ala kí tása. Bu da pest, 
1907. jan. 25. – 10.) A Bu da pesti Hirlap a 
köz mun ka ta nács til ta ko zá sá ról is tu dott: 
„A Nem zeti Sza lon az épü let fôbejárata 
elôtt le akarja bon tani a ke rí tést s na gyobb 
te ret akar ké pezni, hogy kön nyeb ben jut-
has sa nak be a Sza lonba. S tér nek azon ban 
több fa, még pe dig ér té kes pla tánfa esne 
ál do za tul. A köz mun ka ta nács a leg ha tá ro-
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zot tab ban til ta ko zott is a terv vég re haj tása 
el len. A vá rosi ta nács mai ülé sé ben már 
en ge dett.” (Az Er zsé bet tér fái. Buda pesti 
Hirlap, 1907. jan. 25. – 15.) 

36 „Steinhardt An tal az Er zsé bet téri vas rács 
és a fák ki vá gása mi att in té zett in ter pel lá-
ciót a pol gár mes ter hez” (A fôváros köz gyű-
lése. Bu da pesti Napló, 1907. jan. 31. – 10.) 
Ne héz el dön teni, hogy az ak ció ban mek-
kora sú lya volt a fák iránt ér zett ôszinte 
ag go da lom nak, s mi lyen sze repe volt az 
építke zés sel szem beni el len szenv nek. Az 
azon ban tény, hogy – ál talá no sabb szin ten 
– má sok is fel ve tet ték az Er zsé bet tér zöld-
terü le té nek fo gyá sát: „Nem rég az tán egy-
sze rűen el tün tet ték egy te rün ket. A pro-
me ná dét. A Szé che nyi te ret. Most pe dig 
az Er zsé bet te ret kez dik el föl falni, ap rán-
ként el lop kod ják az egész Er zsé bet te ret. 
Elôször oda tet ték a gyö nyörű Sem mel-
weis-szob rot. Iga zán szép, bájos, el ra gadó 
szo bor. Ha nem egy tu cat fát ki vág tak érte, 
az tán kö rülke rí tet ték, flasz tert ra kat tak 
a tá jé kára. El lop tak érte egy nagy da rab 
Er zsé bet te ret. Az tán jött a Nem zeti Sza-
lon. Pom pás hely, mű vé szi cé lo kat szol gáló. 
Ma gáról a ka pu já ról hos szú cik ke ket ír tak. 
Kül földi ké pes lapok is le kö zöl ték. Ha nem 
egy nagy da rab Er zsé bet te ret megint el lop-
tak.” (Vulpes [KÁLNOKI Izi dor]: Az el lo pott 
Er zsé bet tér. Az Ujság, 1907. márc. 28. 
5–6.) 

37 A fôváros köz gyű lése. Bu da pest, 1907. jan. 
31. – 11. 

38 „A sétány ügyi bi zott ság mai ülé sén Sze-
ku la Gyula azt kér dezte az elnöklô Bródy 
ta nács nok tól, igaz-e az, hogy az Er zsé bet 
té ren épült új Nem zeti Sza lon elôtt a fá kat 
ki akar ják vágni? Bródy ta nács nok azt vá la-
szolta, hogy igaz ugyan, hogy ki akar tak a 
be já rat elôtt négy fát vágni, de azt a ta nács 
nem en gedte meg. A bi zott ság a vá laszt 
helyeslôleg tu do má sul vette.” (Az Er zsé bet 
tér fái. Az Ujság, 1907. márc. 9. – 13.) 

39 A Nemzeti Sza lon új pa lo tája. Pesti Napló, 
1907. febr. 17. – 16. ua.: Bu da pesti Hirlap, 
1907. febr. 17.–15. A Bu da pest név sze rint is 
fel so rolta a szemle résztvevôit: „a felügyelô 
bi zott ság részérôl meg je len tek: Már kus 
Jenô dr. tanácsjegyzô, Zboray és Or czy mér-
nö kök, Szabó ügyész. A Sza lont Ernst La-

jos igaz gató, Déry Béla tit kár és Képessy 
dr. ügyész kép vi sel ték.” (Bu da pest, 1907. 
febr. 17. – 11.) ua.: Al kot mány, 1907. febr. 
17. – 11. Az Ujság, 1907. febr. 17. – 15. 

40 A Nemzeti Sza lon új pa lo tája. Buda pesti 
Nap ló, 1907. febr. 13. – 9. Az Ujság, 1907. 
febr. 13. – 10. rö vi debb vál to zata: Bu da pes-
ti Hir lap, 1907. febr. 13. – 11. 

41 Nemzeti Sza lon. Bu da pesti Napló, 1907. 
febr. 24. – 13. 

42 A Nemzeti Sza lon meg nyi tása. Al kot mány, 
1907. márc. 3. – 10. Bu da pesti Hirlap, 1907. 
márc. 3. – 16. Bu da pesti Napló, 1907. márc. 
3. – 12. Az Ujság, 1907. márc. 3. – 17. 

43 Nemzeti Sza lon. Bu da pesti Napló, 1907. 
márc. 9. – 8. 

44 A Polgár, 1907.márc. 10.– 9. Bôvebb vál to-
zata: Al kot mány, 1907. márc. 10. – 8. Az Uj-
ság tu dó sí tá sá ban név sze rint fel so rol ták 
a Sza lon tel jes tisz ti ka rát és a meg je lent 
hí ressé ge ket is. Je len volt töb bek kö zött: 
Windischgrätz Alfréd her ceg, And rássy 
Géza gróf, Bat thyány La jos gróf, Fors ter 
Gyula báró, Edelsheim-Gyu lai Li pót gróf, 
Fülepp Kálmán fôpolgármes ter, Bárczy 
Ist ván pol gár mes ter, Térey Gá bor dr., szép-
mű vé szeti mú ze umi osz tály igaz gató, K. 
Lippich Elek mi nisz teri osz tály ta ná csos, a 
mű vé szeti ügy osz tály vezetôje. A lap kü lön 
ki hang sú lyozta, hogy „Az ál lam tit kár saj ná-
lat tal je len tette, hogy Apponyi Al bert gróf 
mi nisz ter nagy el fog lalt sága mi att nem je-
lenhe tett meg.” (Az Ujság, 1907. márc. 10. 
20.) A Bu da pesti Hirlap a meg je len tek közt 
meg em lí tette még Hock Já nos és Hor thy 
Béla képvi selôket, va la mint Husz ka Jenô 
és Majovszky Pál mi nisz té ri umi tit ká ro kat 
is. (A Nem zeti Sza lon meg nyi tása. Bu da-
pesti Hirlap, 1907. márc. 10. – 16.) 

45 ERNST La jos: A Nem zeti Sza lon új ki állí tási 
pa lo tája. In: A Nem zeti Sza lon elsô cso port 
ki állí tá sá nak ka ta ló gusa. [Bu da pest], 1907 
már cius. – 5–16. 

46 „fel kértem Korb és Giergl építôművész ura-
kat, hogy old ják meg […] az át ala kí tá sát 
[…] de az saj nos nem volt al kal mas sem a 
Sza lon, sem pe dig a bérlô szem pont já ból” 
(I. m. 8.) 

47 „többek közt Vágó építôművész ba rá tom-
hoz for dul tam, va jon meg tudná-e ol dani 
va la ho gyan azt a fel ada tot, hogy a ká vé ház 
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is meg ma rad jon és a Nem zeti Sza lon is el-
fér jen? […] Végre is Vá góék meg ta lál ták a 
meg oldás kul csát egy eme let rá épí tése ré-
vén.” (I. m. 9.) 

48 „Közben azon ban Hauszmann úr sem 
nyu go dott bele a vál tozha tat lanba! A kép-
zôművészeti ta nács ban, a köz mun kák ta-
ná csá ban, a fôváros sé tány ügyi bi zott sá gá-
ban és ahol az épí tés ügy csak leg ke vésbé is 
szóba ke rülhe tett, min de nütt kí mé letle nül 
foly tatta, sôt foly tatja még ma is a haj szát 
a kul tu rá lis vál lal ko zás el len,” (I. m. 12.) 

49 „A közgyű lés ben hos szú és el ke se re-
dett harc után mégis a ha la dás em be rei 
gyôztek”. (I. m. 11.) 

50 „Igen sze ren csé sen van nak el ta lálva a 
mo zaik-ki raká sok, nem kü lön ben a re-
mek arany-eo zin bur ko latú kapu is, mely 
Zsolnaynak e nem ben egyik leg szebb al-
ko tása. [...] az épü le ten és a ka pu ban lévô 
mo zaik-be té tek Róth Miksa mun ká ját di-
csé rik. [...] A lépcsôházban lévô ha tal mas 
üveg fest mé nyek kö zül a két szélsô Kriesch 
Ala dár műve, míg a többi né gyet Nagy Sán-
dor ké szí tette, […] Ezen üveg fest ménye-
ket Róth Miksa ké szí tette. […] A ki fes tést 
Bobitsch Ar túr esz kö zölte di csé re tes tudás-
sal. Az elôcsarnokban el he lye zett re lie fe ket 
és az épü let fôhomlokzatán lévô szob ro kat 
Lá nyi szob rász mű vész ké szí tette.” (I. m. 
13., 15–16.) 

51 A nemzeti sza lon új pa lo tája. Vál lal ko zók 
Köz lö nye, 1907. márc. 13. XIV. évf. 11. sz. 
4. 

52 MALONYAY Dezsô: A Nem zeti Sza lon ház-
ava tása. Bu da pesti Hirlap, 1907. márc. 9. 
– 10. 

53 [KEMÉNY Si mon]: A ma gyar mű vé szet új 
palo tája. A Nap, 1907. márc. 9. – 8. 

54 „Bu dapest nek ma kö rül be lül leg bi zar rabb 
épü lete a Nem zeti Sza lon az Er zsé bet té-
ren. Va lósá gos Janus-arcú épít mény: alsó 
ré sze s a tér felé nézô hom lok zata a rég 
is mert és meg szo kottá vált renaissance-ki-
oszk, eme lete és utca felôli fôhomlokzata 
pe dig egy bi zarr, me rész kép ze let tel és bá-
tor rajz tol lal terve zett mo dern épü let.” 
(A Nem zeti Sza lon új épü lete. Va sár napi 
Ujság, 1907. márc. 17. 54. évf. 11. sz. 211.) 

55 Uo. 
56 RÓZSA Mik lós: A Nem zeti Sza lon új pa lo tája. 

Buda pesti Napló, 1907. márc. 9. – 2–3. 

57 MALONYAY Dezsô: A Nem zeti Sza lon ház-
ava tása. Bu da pesti Hirlap, 1907. márc. 9. 
– 10. 

58 KÉZDI–KO VÁCS László: A Nem zeti Sza lon 
új ott ho ná ban. I. Az arany ka pus mű vész-
pa lota. Pesti Hirlap, 1907. márc. 9. – 8. 

59 DÉRY Béla: Ver Sacrum. A Nem zeti Sza lon 
háza. Ma gyar Estilap, 1907. márc. 8. – 3. 

60 A. M.: A Nem zeti Sza lon új haj lé ká ban. 
Uttörô, 1907. márc. 16. II. évf. 11. sz. 
19–21. 

61 GERÔ Ödön: Az új Sza lon. Pesti Napló, 
1907. márc. 9. – 2–3. 

62 Uo. 
63 Az Erzsé bet tér dí sze. Ma gyar Nem zet, 

1907. márc. 9. – 6. 
64 Uo. 
65 Uo. 
66 ZBORAY Ala dár: Az új Nem zeti Sza lon. Ma-

gyar or szág, 1907. márc. 9. – 2. 
67 „az épület belsô be osz tása, lépcsôháza, ter-

mei, az egész belsô tag ázás ritka sze ren csés 
és a leg szo li dabb ér te lem ben is művé szi. A 
föl felé széle sedô, szinte azt sze ret ném mon-
dani, szár nyaló lépcsôzet, a pom pá san ki-
kép zett eme leti lépcsôház, a lépcsôk két ol-
dal fül kéje ar tiszti kus, pit to reszk és iga zán 
szép. […] a ter mek ide áli san jók. Nyu godt, 
har mo ni kus vi lá gí tású va la men nyi, s a vi-
lá gí tás nem árad sem túl ma gas ról, sem a 
köz vet len közel bôl. Fél vi lá gos fé nyek nem 
vib rál nak a ter mek ben, s az egész kiál lí tás 
át tekinthetô egy vo nal ban.” (uo.) 

68 f. [FRÜCHTL Ede]: Az új Nem zeti Sza lon. Al-
kot mány, 1907. márc. 9. – 8. 

69 A Nemzeti Sza lon háza. Ma gyar Ipar mű vé-
szet, 1907. 160. 

70 F. L. [FÜLEP La jos]: Nem zeti Sza lon. A Hét, 
1907. márc. 17. 176. 

71 TÍMÁR Ár pád: Fülep La jos his to riz mus kri-
ti ká ja. In: Ro man ti kus kas tély. Ta nul má-
nyok Komárik Dé nes tisz te le tére. (Szerk. 
VADAS Fe renc) Bu da pest, 2004. 525–531. 

72 KÜRTHY György: A Nem zeti Sza lon. Al kot-
mány, 1907. márc. 19. – 1. 

73 PRÉM Jó zsef: Az új Nem zeti Sza lon. Az 
Er zsé bet té ren. Bu da pest, 1907. márc. 9. 
– 4–5. 

74 „A mos tani új Nem zeti Sza lon te hát tol-
da lék a régi ki osz kon. Az át ala kító két 
mű vész an nyi tu dást, architektonikus 
ér  zést, for ma kész ült sé get és le le ményt ta-
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nú sí ta nak, hogy ez zel a ta len tum mal új 
épü le tet kel lett volna velök ké szít tetni. A 
hom lok zat ere deti és tetszetôs; a fôkaput 
eo zin-la pok bo rít ják; üveg mozai kok eme lik 
a szín ha tást; a hat mo zaik-ab lak is emeli 
az ér de kes sé get. A lépcsôház ké nyel mes, dí-
szes, az elôcsarnok, a nagy te rem, a négy 

ki sebb te rem mind di csé re tes be osz tású.” 
(uo.) 

75 A nemzeti sza lon új pa lo tája. Vál lal ko zók 
Köz lö nye, 1907. márc. 13. XIV. évf. 11. sz. 4. 

76 Quintus [KENEDI Géza]: Bar ba riz mu sok. 
Az Ujság, 1907. márc. 10. – 11. 
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